
41 
 

2. Вечканов Г.С. (2007). Экономическая безопасность. СПБ.: Питер. 348 с. 

3. Захарченко В. І. (2018). Економічна безпека і конкурентна розвідка: навч. посібник. 

Одеса: Бахва. 520 с. 

4. Меркулова М. М. (2019). Інноваційно-інвестиційний клімат Українського 

Причорноморʼя: стан і безпекоорієнтований розвиток: кол. моногр. Рига: Baltija Publ. 308 c. 

5. Слизкая В. П. (2008). Инновационная функциональная составляющая экономической 

безопасности коммерческой организации. Современные аспекты экономики. №9(134). С. 94-

96. 

 

 

СУЧАСНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ  

ІНФОРМАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Вікторія Звєкова  

к.пед.н., доцент 

Ізмаїльський державний гуманітарний університет 

 

Зміна сучасного суспільства вимагає інноваційного мислення, новаторської культурної 

практики, а також – якіснішого рівня освіти, спроможності до безперервного оновлення та 

поповнення знань, тобто спосібність вчитися та розвиватися протягом всього життя. Тому 

найважливішим завданням сучасної шкільної освіти розвивати компетенції саморозвитку та 

самоосвіти. Запровадження продуктивних технологій у навчальному процесі дає можливість 

успішно зливатись з суспільством, визначати та реалізувати свою життєву стратегію, бути 

спосібним до творчої самореалізації і свідомого життєвого вибору випускника.  

Метою компетентнісно – орієнтованого навчання є створити умови для загального 

розвитку та саморозвитку індивіда, зміст якого варіативний та спрямований на розвиток 

потенціалу кожного індивіда окремо, який базується на принципах індивідуалізації та 

диференціації, гуманізації та взаєморозуміння, найвищою апроксимацією дидактичного 

матеріалу до реалій життя, принцип самостійної оцінки свого навчання. Для реалізації цього 

підходу використовують, як правило, проблемно-пошуковий та дослідницький метод. 

Формою спілкування є співробітництво, при якому педагог акцентує увагу на самосвідомості 

школяра.  

Перевага компетентнісно – орієнтованого навчання в тому, що учень характеризується 

як активно-творча особистість; педагог виступає в ролі організатора навчання, консультанта, 

а не інформатора. В атмосфері довіри, яка панує на урочних заняттях, дає можливість 

реалізації та розкриття кожній особистості [1, с. 12]. 

Сучасна система освіти відчуває значний вплив інформаційно-комунікаційних 

технологій на навчально-виховний процес та на навчання молоді, в цілому. Інформаційно-

комунікаційні технології стали причиною рішучих змін у освітянському просторі: з’явились 

освітні мережі, нові форми та засоби навчання, виникли нові педагогічні технології. 

Інформаційно-комунікаційні технології та способи стають все доступнішими та практичними 

у використанні, оскільки зберігають великий обсяг інформації, призначеної для навчання, 

професійної діяльності чи організації відпочинку.  

Реформи освітньої сфери та потреби сучасності рекомендують учням, вчителям, 

педагогічним працівникам оволодіти азами ІКТ, використовувати їх за потреби, 

вдосконалювати свої навики та вміння. Економічно розвинені країни однією з ключових 

компетентностей вважають ІК-компетентність.  

Сучасне інформаційне суспільство диктує нові умови, щоб вже з початкової школи 

навчати дітей використовувати ПК у навчальних цілях, для практичної діяльності, вміти 
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виділяти важливу інформацію та реалізувати її. Інноваційні технології стали невід’ємною 

складовою нашого буття.  

З’являється крайність конструювати освітню систему, орієнтовану на виклики 

інформаційного суспільства, яка розвине систему пріоритетів та цінностей інформаційного 

суспільства, для застосовування ІКТ у розвитку особистості. Перед школою ставлять 

завдання – виростити особистість, спроможну до життєтворчої діяльності.  

Активне використання технічних засобів навчання стає невідривною складовою 

навчально-виховного процесу, що перетворило навчання на творчість. Тому, сьогодні є 

важливо впровадити інформаційна-комунікаційні технології у навчальний процес. ІКТ дають 

можливість створити сприятливі умови для розвитку ключових та предметних 

компетентностей учня, його максимальної самореалізації, оскільки дозволяють масштабно 

висвітлити зміст уроку, стимулювати активність учнів, розкриваючи їх творчі здібності [4, 

с. 407]. 

Сучасні інформаційно-комунікативні технології використовують технічні засоби 

(комп’ютери, планшети, інтерактивні дошки, електронні книги, мультимедійні проектори, 

сервери тощо) та прикладне програмне забезпечення (пошукові системи, операційні 

програми, мережеві протоколи, розвивальні ігри, енциклопедії, електронні довідники та ін.). 

їх ресурси широко застосовуються в навчально-виховному процесі, що присвоїло їм назву – 

педагогічні.     

Використання інформаційно-комунікативних технологій допомагає забезпечити 

зворотній зв’язок у навчальному процесі; зробити навчання більш насиченим та ефективним, 

використовуючи можливості мультимедійних навчальних програм, демонструючи наочно 

навчальний матеріал; підвищити наочність навчально-виховного процесу; забезпечити пошук 

інформації з різних джерел; індивідуалізувати навчання; розробляти досліджувані процеси чи 

явища; глибоко розкривати складний підручний матеріал; зекономити час для вдалого 

засвоєння теми; контролювати навчальні досягнення; створювати позитивну атмосферу для 

навчання та мотивувати учнів до навчання; формувати в учнів самооцінку та самостійної 

роботи [5, с. 310].     

Педагогу використання ІКТ дає можливість зекономити час та ефективно виконувати 

обов’язки спеціаліста та щоденні справи: підготовка до уроків, батьківські збори, виховні 

години, різні виступи на педрадах, засідання, семінари тощо. Отже, запровадження 

інформаційно-комунікативні технології полегшує роботу педагогам, а для дітей навчання 

робить цікавішим та ефективнішим. 

Нова українська школа передбачає широке застосовування електронних освітніх 

ресурсів як засіб розвитку інформаційної компетентності учнів. Самостійна діяльність учнів з 

інформаційно-комунікативними технологіями дає можливість оцінити свої власні знання, 

прослідкувати яких знань, вмінь та навиків не вистачає, активізувати всі зусилля для 

покращення якості своїх знань.  

Тому, інноваційні ІКТ є дидактичними засобами навчально-виховного процесу, 

оскільки вони підготовляють школяра до життя в інформативному суспільстві та безмежно 

насичують отримання різних матеріалів, використовуючи інтернет – ресурси у відповідності 

до визначальних дидактичних принципів, доступності та наочності, враховуючи 

індивідуально-вікові властивості школярів, актуальності та новизни інформації.  Отже, 

формування життєвих компетентностей нової української школи допомагатиме формувати 

суспільство освіченого загалу, високої культури та рівностей. Адже, таке суспільство 

створює європейську якість життя, де освічена особистість, реально може бути вільною, 

безперервно вчитися, критично мислити, ставити мету та досягати її, бути спроможною 

спілкуватися на міжкультурному рівні.   
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Підводячи підсумки, можна вважати, що використання інформаційно-комунікативних 

технологій дає можливість зацікавити школярів, робити уроки захоплюючими, хвилюючими, 

яскравими, емоційно-насиченими, сприяють ефективнішому навчанню учнів слухати, 

аналізувати, висловлювати свої думки про опрацьовану інформацію, розвивати практичні 

навики користування сучасними ІКТ, для розв’язування навчальних та життєвих завдань.  

Вправність школярів опрацьовувати інформацію на сучасному рівні, користуючись 

при цьому традиційними джерелами, електронними носіями інформації та інтернетом, дає 

можливість педагогу організувати навчально-виховний процес і позакласну діяльність так, 

щоб учні розвивали пізнавальний інтерес, інтелектуально-творчі здібності. Таким чином, 

використовуючи постійно засоби новітніх інформаційних технологій на уроках, і в 

повсякденному житті, є необхідним навчити дітей працювати із сучасною технологією.  

Але, готуючись до уроку вчитель не повинен збувати про основу навчальних 

принципів: систематичність, послідовність, доступність, диференційований підхід, науковість 

тощо. Комп’ютер не повинен замінювати вчителя, а тільки доповнювати його.  

Урокам з використання інформаційно-комунікативних технологій притаманне таке: 

- принцип адаптації – пристосування комп’ютера до індивідуальних властивостей 

дитини; 

- керованість – вчитель може у будь-який момент корегувати навчальний процес; 

- інтерактивність і діалоговий характер навчання – ІКТ мають змогу «спілкуватися» з 

учнем чи вчителем, що є головною особливістю методики комп’ютерного навчання; 

- оптимальне поєднання індивідуальної та колективної роботи: 

- підтримання в школяра психологічного комфорту при спілкуванні з комп’ютером;  

- необмежене навчання – інформаційний матеріал та його інтерпретації та додатки 

дуже великі.  

Переваги використання інформаційно-комунікативних технологій: 

-  індивідуалізоване навчання; 

- посилена самостійна робота школярів; 

- збільшення кількості виконаних завдань на уроці;  

- розширення інформаційних джерел при використанні інтернету; 

- підвищення мотиваційної та пізнавальної активності через різні форми роботи, 

можливості використовувати ігрові моменти. 

Комп’ютер дає можливість зробити заняття цікавішими, навіть учні, які не встигають 

охоче працюють за комп’ютером.  

Отже, використання ІКТ на урочних заняттях дає можливість підвищити якість 

навчання, сформувати потрібні ключові та предметні компетентності, розвинути навики 

практичного використання набутих знань, що необхідні для майбутньої максимальної 

реалізації особистості в сучасному суспільстві.  
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Лавиноподібне наростання об’єму інформації на сучасному етапі розвитку цивілізації 

спричиняє прагнення прискорити процеси інформаційного обміну. Володіння інформацією є 

необхідною умовою успішності людини. Бурхливий розвиток обчислювальної техніки і 

майже піввіковий досвід інформатизації привели до величезного зсуву в організації 

навчального процесу, як в школі, так і у підготовці вчителя. В той же час навчальний процес 

ні на йоту не відійшов від класно-урочної системи, від навчання всіх і всьому. Тобто, школа 

вчить минулому, в той час як варто було б вчити майбутньому. Або за висловом А. Камю 

«Школа готує нас до життя в світі, якого не існує». 

Цю ж саму думку підтримує група відомих російських педагогів, управлінців та 

експертів, які представили в 1986р. Маніфест, присвячений гуманістичній педагогіці XXI ст., 

а в 2015 р підвели підсумки [1]. «Школа змінюється повільно. Вона відстає від сучасності. І 

наслідки зачіпають всіх. Класичний підхід в підготовці вчителя «від теорії до практики», з 

освоєнням скінченного числа схвалених вузами методик викладання, пішов в минуле. 

Педагогічна освіта вийшла за межі школи».  Таким чином, стандартна вузівська підготовка 

вчителів вимагає значного коригування. А саме, акцент навчання необхідно перенести не на 

отримання нового знання, а на його досягнення в колаборації з іншими студентами і з 

викладачем так, щоб у студентів формувалися ще й практичні навички. 

Аналіз наукової і науково-методичної літератури показав ефективність когнітивного 

підходу до навчання. 

Когнітивна (лат. cognitio «пізнання») освітня технологія є загальнопедагогічною 

предметно незалежною індивідуально орієнтованою освітньої технологією, що забезпечує 

розуміння учнем навколишнього світу шляхом формування когнітивних схем, необхідних 

для успішної адаптації до життя в сучасному інформаційному суспільстві. Особливість 

когнітивної технології полягає у тому, що вона може бути задіяна в об’єктивних процесах – 

навчанні, комунікаціях, і водночас є спрямованою на забезпечення когнітивних процесів, що 

відбуваються в людині, у її ментальній, психоемоційній, тілесній сфері, так і в різного виду 

когнітивних взаємодій між людьми [2, с. 30].  

Використання підходів, що базуються на когнітивному підході до особистості 

розроблена в роботах S.Downes, G.Siemens, B.Kerr і широко обговорюється науковцями. 

Загальним для когнітивистів є те, що вони надають важливого значення особливостям 

характеру людини, його попереднім знанням і здібностям. При когнітивному підході 

традиційні пізнавальні процеси, такі як сприйняття, увага, памʼять, уява і мислення, 

розглядаються як єдине ціле при інформаційному обміні людини зі середовищем 

(Л.Виготський, Ж.Піаже, Р. Ганьє). Зважаючи на відмінності у осмисленні інформації, 

акцентується  осмислене, а не механічне засвоєння матеріалу, ставлячи за мету добування 

знань власними зусиллями. А саме – навчення шляхом відкриття. Цю теорію висунув  

американский психолог Дж. С. Брунер в 60-х роках минулого століття. При цьому Брунер 

виділяє чотири групи умов, які сприяють навчанню шляхом відкриття  [3]. 


